



粤港澳大湾区文化艺术节

GUANGDONG-HONG KONG-MACAO  
GREATER BAY AREA CULTURE AND ARTS FESTIVAL

大湾区文化艺术节明天正式开幕

# 人文湾区艺术氛围升温

羊城晚报记者 艾修煜 黄松炜 通讯员 胡倩莹

9月16日,备受瞩目的第五届粤港澳大湾区文化艺术节即将正式开幕。本届艺术节精心策划了五大主题板块,包括“艺汇湾区”剧目展演、“艺韵和鸣”艺术讲堂、“艺境共生”美术展览、“艺美生活”惠民活动以及“艺彩交辉”演艺交易,将举办超100场精品演出、18场艺术展览、150场公益演出及系列艺术讲堂,奉上一场全民共享的文化艺术盛宴。

连日来,人文湾区艺术氛围逐渐升温,在佛山、广州、深圳等大湾区城市,一批精彩剧目接连上演,亮点纷呈。



《霸王别姬》剧照,史依弘饰虞姬 佛山大剧院供图



《叶甫盖尼·奥涅金》表演现场 羊城晚报记者 钟振彬 摄



《小说》剧照 剧方提供

## 《中华书院》收官 最后一站打卡广州书院群

如何让书院文化真正存得住、活起来、传得开?由江苏卫视和哔哩哔哩联合出品的大型文化纪实探访节目《中华书院》第十期,走进广州,探访古老书院的活态发展,感受中华千年文脉的历史传承。北京师范大学特聘教授西川、清华大学哲学系长聘副教授赵金刚、中央民族大学文学院副教授杨宁、自媒体博主蔡紫相约同行,开启一场别开生面的文化探秘之旅。

明清时期,广州的书院在数量上居全国第一。现如今,在北京路附近,以流水井、大小马站为核心的三平方公里范围内,聚集了近百家书院,形成了一个全国罕见的书院群。节目中,西川、赵金刚

兴致勃勃而来,打卡这条书院街。

在万木草堂,嘉宾们溯源戊戌变法策源地,探讨中国近代各种思潮的革新演变。这个本为邱氏子弟应试而建的院落,在近代成了康有为“维新变法”的思想策源地。

节目中,杨宁和蔡紫还打卡了广州现存最早、保存最好的书院之一——玉岩书院。数百年来,这里开馆授徒,薪火相传,吸引众多文人雅士慕名而来。

节目中,嘉宾们置身广雅中学内,感受当年张之洞革新主张和决心。“中学为体,西学为用,张之洞既讲中国传统经史子集,又能够去讲西学的一些理论。”赵金刚表示,广雅书院课程内容有别于传统,课程分为经学、史学、理学、文学,学生可根据自己的兴趣爱好自由选

向了解决问题。它务实,但是不功利。”

1884年,洋务派代表人张之洞南下广州任两广总督。赴任后,他决定创办一所不同于传统的新型学院,培养适应岭南洋务运动需要的新型人才。这所书院,便是广雅书院。如今,广雅书院遗址坐落于广雅中学内,后者也被誉为“中国近现代教育史活的见证”。

节目中,嘉宾们置身广雅中学内,感受当年张之洞革新主张和决心。“中学为体,西学为用,张之洞既讲中国传统经史子集,又能够去讲西学的一些理论。”赵金刚表示,广雅书院课程内容有别于传统,课程分为经学、史学、理学、文学,学生可根据自己的兴趣爱好自由选

辨析获口碑,此次粤语改编堪称一次“基因重组式”创作,尤其在词作层面迎来重磅升级——制作团队特邀音乐剧《大状王》《雄狮少年》的作词人岑伟宗加盟,以其对语言韵律的深刻把控,为悬疑剧情注入独特的方言魅力。

岑伟宗在创作中,既保留原著“作家与编辑联手追查凶案真相”的冷峻基调,又巧用粤语口语化表达与押韵技巧,让台词与唱段兼具叙事张力与情感温度,搭配粤语九声六调的起伏节奏,将角色内心的挣扎与案件的紧张感层层递进。

此次缪时客与南方剧院粤港澳舞台艺术创意基地的深度合作,不仅使优质IP本土化落地,也推动了粤沪文化资源的联动。南方剧院作为广州历史悠久的演出场所,近年通过引入多元剧目强化“文旅+演艺”定位,而缪时客有着《长安十二时辰》《隐秘的角落》等作品积累的市场号召力,叠加岑伟宗等本土创作力量的加持,将为广州音乐剧市场注入新活力。三者构成的“悬疑+文学+经典”演出矩阵,既满足本地观众的多元需求,也为来穗游客提供了体验城市文化的新选择。

### 俄罗斯巨匠图米纳斯经典双剧深圳上演

9月11日至14日,俄罗斯戏剧界的“金字招牌”——瓦赫坦戈夫剧院携两部文学巨匠的经典之作《叶甫盖尼·奥涅金》与《万尼亚舅舅》登台深圳滨海艺术中心。由戏剧巨匠里马斯·图米纳斯执导的这两台俄式巨作成为“第四届湾区国际戏剧生活季”的重磅闭幕大戏,同时也是2025粤港澳大湾区文化艺术节的亮点活动之一。

为迎接这两台俄罗斯国宝级演出的到来,9月11日,“2025俄罗斯经典双剧展演启幕仪式暨深圳北理莫斯科大学校企联动授牌仪式”在深圳滨海艺术中心举办。

俄罗斯瓦赫坦戈夫剧院作为俄罗斯国宝级艺术院团,首次来到深圳并带来经典戏剧作品。《叶甫盖尼·奥涅金》和《万尼亚舅舅》已被全球30个国家、俄罗斯50多个城市以及中国许多城市的观众所欣赏。瓦赫坦戈夫剧院副总经理安东·普洛霍罗夫借鉴了《叶甫盖尼·奥涅金》和《万尼亚舅舅》的总导演里马斯·图米纳斯的艺术信条,致辞道:“艺术是无国界的。凡珍贵、美好、完美之物,皆不应被民族所界定。我们虽道路各异,却终将通向美、和谐与永恒。”

深圳北理莫斯科大学艺术中心主任叶卡捷琳娜·纳杰日日金娜表示:“值此瓦赫坦戈夫剧院深圳巡演开幕之际,我们共同见证中俄文化交流的重要时刻。本次巡演从俄罗斯引进了《叶甫盖尼·奥涅金》与《万尼亚舅舅》两部国家级经典剧目,这些精彩演出必将为深圳观众带来难忘的艺术体验,成为深圳文化生活中的璀璨篇章。”

为深化中俄校企合作,仪式现场,“深圳北理莫斯科大学艺术中心实习实践基地”正式成立。该基地的建立,既是落实“中俄文化年”教育交流部署的具体举措,也是校企资源共享、优势互补的重要成果:深圳滨海艺术中心将为深圳北理莫斯科大学师生提供专业实践场景,深圳北理莫斯科大学则将学术活力与青年创意注入剧场,实现艺术教育与实践的深度融合。

### 粤语悬疑音乐剧《小说》广州首演

9月5日至9月14日,上海头部音乐剧厂牌缪时客与南方剧院强强联手,将其出品的悬疑推理音乐剧《小说》改编为粤语版,在南方剧院举行全国首轮演出,同时拉开了“南方剧院秋季音乐剧季”的序幕——后续音乐剧《纳尔齐斯与歌尔德蒙》、《外百老汇·悬疑音乐剧《THRILL ME》英文原版》将陆续登场。据悉,音乐剧《小说》粤语版入选第五届粤港澳大湾区艺术节节目及“湾区音乐汇”项目。

作为缪时客“悬疑宇宙”的核心作品,《小说》原版以紧凑叙事与人性思

考,提升维度,看到自己的不足和世界的广大,从自己的局限里走出去,有勇气重新出发,做真正的自己。”

《浪浪山小妖怪》汇集了一支超600人的制作团队,精细打磨共计1800多组镜头,制作2000多张场景图,创造性融合了中国传统绘画的笔墨意境与电影镜头的光影空间感,让水墨氤氲的山川云气舒展留白,工笔勾勒精细的角色跃然生动,构成极具东方美学意蕴的流动画卷。

该片的核心创作班底是速达所在的上海美术电影制片厂(简称“上美影”)。这支美术片的“王牌之师”曾创作过《大闹天宫》《哪吒闹海》《三个和尚》《葫芦兄弟》《邋遢大王奇遇记》《舒克和贝塔》《魔方大厦》等中国动画传世之作。速达说:“我们上美影有一个宗旨,就是传承中国动画学派的精神,最基础的就是将中国文化与中国哲思融入创作,从人物设定、故事讲述,到美术应用,都会从中国文化土壤里汲取营养。所以,作品有很多水墨意境,以及中国人朴素的哲学思维。”

### 如何实现中国动画出海?

今年,动画电影《哪吒之魔童闹海》全球火爆,如何在创作层面实现中国动画的海外传播?速达认为,创作者首先要了解国际影视制作的工业流程和规则,并了解世界共通的“语言”,以及能打动人心的核心元素——亲情、友情、爱情、勇气、担当等。但最基本的素质是带着中国文化基因热爱自己的文化,要有文化自信,呈现中国文化的独特性。“我经常和外国同行交流,他们不希望看到中国动画人物是日本脸、美国脸。我曾在美国给3D版《大闹天宫》调色,当时,美国同行被动画里中国蟠桃园里的美景和仙女深深震撼,说这才是他们心中的中国动画。”

中国动画曾经惊艳国际动画界,例如,20世纪80年代,《山水情》《鹿钟》曾向全世界展示了中国水墨在美术片中的运用,水墨渲染技术炉火纯青。速达说:“它打破了传统动画单线平涂的制作方式,大家都不知道是如何做出来的,展现了中国的意境之美、绘画之美、思想之美,在国际动画界有目共睹。当时,各国动画艺术家对上美影的艺术家前辈非常崇敬。”进入新时代,中国动画技术的新发展、新表达依然受到国际动画界关注。速达通过此次金熊猫奖评审与外国同行交流发现:“外国同行能从中国现实题材的创作中感受主人公的所思所想,不需要理解语言都能被主人公的情绪带动,即使动作片,也会被动作设计传达的情绪深深吸引。”

速达十分强调中国动画的思想传承:“我们这一代动画人受到的教育就是用作品潜移默化地滋润观众心灵,肯定不会迎合观众,最好要引领观众。”她举了两个例子,一是《大耳朵图图》,“我们希望父母不要急功近利,要努力寻找对孩子更好的教育方法、交流方式,把他们当成独立个体。同时,我们也想让观众感受家庭、社会和谐的重要”;二是《中国奇谭》,“希望让观众从中看到中国古典文学、绘画、哲思的美,触摸它们的高度”。



《浪浪山小妖怪》艺术顾问速达畅谈中国动画出海之路:

## 展现中华文化而非日美脸孔

羊城晚报记者 龚卫锋

知名动画导演速达  
羊城晚报记者 刘畅 摄